



СТАЖИ ДУХ МИРЕН,  
И ТЫСЯЧИ ДУШ  
СПАСДЕА ОКОЛО  
ТЕБЯ

# Православный Саров

Информационно-просветительское издание православной общины Сарова

№ 3 (172)  
21 февраля 2019 г.

12+



Инициатива

Материалы подготовили И. Коньшкин и Е. Шульгина

## День православной молодежи



## посвятили батюшке Серафиму

**17 февраля при Саровском монастыре отметили Международный день православной молодежи.**

Этот праздник отмечают в Сарове с 2016 года, нем принимают участие молодые прихожане. Различные мероприятия проходят в течение всего дня, их возглавляет наместник Свято-Успенского монастыря — Саровской пустыни игумен Никон (Ивашков).

Гвоздем программы праздника является автомобильный крестный ход. В этом году отец Никон предложил изменить его маршрут и целиком посвятить день прп. Серафиму Саровскому, посетив места его духовных подвигов. Дело в том, что накануне, 16 февраля, в нашем городе побывал митрополит Нижегородский и Арзамасский Георгий. Он вспоминал, как в 2003 году в возрождающемся храме во имя прп. Серафима Саровского совершали молебны прямо посреди стройки. Отец игумен подумал, что и строящемуся Успенскому собору монастыря нужна молитвенная поддержка батюшки Серафима.

После Божественной литургии в храме во имя прп. Серафима Саровского состоялся молебен в лю-

бимом храме батюшки Серафима — во имя прпп. Зосимы и Савватия Соловецких. От Монастырской площади колонна автомобилей с иконами батюшки Серафима и Божией Матери «Державная» поехала на Ближнюю пустынку, к храму Святого Духа Сошествия. Отец Никон после молебна рассказал молодым людям о том, что на этом месте состоялась беседа прп. Серафима Саровского с Николаем Мотовиловым о смысле христианской жизни. Ранее на месте храма располагалась купальня над святым источником. Именно здесь случилось чудо в жизни семьи последнего Русского Императора. После омовения в источнике у Царской четы родился наследник.

Оттуда участники автомобильного крестного хода направились на Дальнюю пустынку. В домике-келье Преподобного топились печка, из трубы шел дымок. После совместной молитвы игумен Никон поведал интересные факты из жизни батюшки Серафима на Дальней пустынке, окрестностям которой святой старец

давал Евангельские названия (река Иордан, Гефсиманский сад и другие).

После возвращения в монастырь очередной молебен прошел во вновь выстроенном Успенском соборе, где в течение 24 лет, вплоть до закрытия Саровской обители, пребывали святые мощи батюшки Серафима. Внутри еще все в строительных лесах, идет роспись храма. 31 июля его планируют освятить, тогда мы увидим собор во всем его великолепии.

Напитавшись духовной пищей, все дружно направились на обед в монастырскую трапезную. Во время обеда один игумен Никон не ел, а читал гостям душеполезные поучения, как это полагается на монастырских трапезах. Прозвучали наставления Преподобного из летописи Серафимо-Дивеевского монастыря.

И еще одну беседу провел отец наместник с молодежью, уже в стенах духовно-научного центра Саровского монастыря. Ее темой стал Шестоднев или рассказ о сотворении мира в начальных главах Священного Писания (книга «Бытие»). И последним аккордом этого насыщенного событиями дня явился концерт авторской песни «Радость моя», завершивший Серафимовские дни в Сарове.



# Новости

По материалам Интернет-СМИ

## • В мире •

18 февраля на одном из украинских блокпостов при проверке документов задержали митрополита Горловского и Славяного Митрофана, сообщает сайт Горловской епархии. Архиепископ обыскали и отконвоировали в Славянский отдел полиции. Там никаких обвинений не было предъявлено, следователь был вынужден отпустить задержанного. Архиепископ расценил это как попытку давления со стороны власти за то, что он выражает поддержку Блаженнейшему Митрополиту Киевскому и всея Украины Онуфрию и желание и дальше пребывать в лоне канонической Украинской Православной Церкви. Когда владыка вышел из отдела полиции на улицу, то увидел, что поддержать его прибыло множество священнослужителей и мирян. Горловская епархия уже четвертый год разделена линией разграничения противоборствующих сторон, и для совершения богослужений ее правящему архиерею регулярно приходится ее пересекать. Не всегда адекватная реакция на людей в рясах на блок-посте уже стала фоном жизни духовенства епархии.

С декабря 2018 года сторонниками раскольнической «Православной

церкви Украины» захвачено более 20 из около 360 храмов Волынской епархии Украинской Православной Церкви. Об этом заявил епископ Волынский и Луцкий Нафанаил в сюжете программы «Подробности» (телеканал «Интер») 19 февраля, сообщает [Foma.in.ua](https://foma.in.ua). «Те религиозные общины, которые не захотели перейти [в ПЦУ] и у которых забрали храмы, совершают богослужения по домам. Мы не делаем ни спор, ни драк, но мы просим и обращаемся к государственным чиновникам, чтобы они сохраняли наши права», — сказал владыка Нафанаил.

Глава Представительства Украинской Православной Церкви при европейских международных организациях епископ Барышевский Виктор выступил с обращением к официальным лицам ООН, ОБСЕ, других организаций и стран в связи с фактами массовых нарушений прав человека на Украине и реальной угрозой эскалации религиозных конфликтов. Видеозапись обращения см. <https://www.youtube.com/watch?v=BuVaVJY2o2Q>

В г. Хевроне (Израиль) Мамврийский дуб на подворье Русской Духовной Миссии в честь святых Праотцев, который, согласно преданию, растет на месте явления Святой Троицы патриарху Аврааму, уступает свое место

молодой поросли: из корня векового дуба проросли два новых ствола, сообщает <https://rusdm.ru/>. Могучее дерево, почитаемое представителями трех монотеистических религий, засохло в 1996 году. Специалисты Национального научного центра РАН «Никитский ботанический сад», Санкт-Петербургского государственного лесотехнического университета и ННГУ им. Н. Лобачевского, провели ряд мероприятий по консервации ствола дуба, чтобы замедлить необратимый процесс разрушения древесины.

Но несколько лет назад из корня засохшего дуба произросли два новых дерева, которые набирают жизненную силу. В наши дни постепенно освобождают ствол от отмерших частей. Все собранные части древнего дерева скоро будут доступны для паломников в храме подворья святых Праотцев. В планах Русской Духовной Миссии в Иерусалиме реконструировать ствол Мамврийского дуба, поместить его под стеклянную кубическую витрину и установить вблизи от исторического места произрастания.

## • В митрополии •

16 февраля, накануне дня памяти св. блгв. князя Георгия Всеволодовича, основателя Н. Новгорода, прихожане храмов епархии совершили поездку в г. Владимир, где в кафедральном Успенском соборе покоятся мощи святого. Его посещение стало доброй традицией для верующих нижегородцев — поездка проводится уже в тринадцатый раз. В поездке участвовало 520 прихожан нижегородских храмов, которых сопровождали волонтеры епархиального отдела по делам молодежи. Билеты распродались в приходах епархии. Горьковская железная дорога специально

для поездки выделила электропоезд. В пути паломники могли познакомиться с житием святого, отрывки из которого звучали в салоне по громкой связи. По прибытии во Владимир нижегородцы прошли крестным ходом, впереди которого шли члены общества хоругвеносцев, от вокзала к Успенскому кафедральному собору. Благочестивая традиция совершать паломничества во Владимир накануне дня памяти основателя Н. Новгорода существовала до 1917 года. В 2006 году при поддержке Горьковской железной дороги она возобновилась.



## • В Сарове и благочинии •

18 февраля глава администрации Сарова Алексей Голубев встретился с представителями сообщества многодетных семей. Он поручил своему заместителю Сергею Анипенко обеспечить поддержку предлагаемых сообществом социально-культурных инициатив со стороны Молодежного центра и Центра внешкольной работы и организовать консультации со стороны Центра поддержки предпринимательства. Также собравшиеся обсудили возможность восстановления практики предоставления обедов для многодетных семей через формирование специальных некоммерческих фондов.

16 февраля митрополит Нижегородский и Арзамасский Георгий посетил с архипастырским визитом г. Саров. Владыка возглавил Божественную литургию в храме в честь прп. Серафима Саровского Свято-Успенского мужского монастыря – Саровской пустыни. Ему сослужили наместник монастыря игумен Никон (Ивашков), благочинный Саровского округа протоиерей Александр Долбунов и клирики благочи-

ния. На богослужении присутствовали участники заседания Духовно-научного центра, руководство Российского федерального ядерного центра ВНИИЭФ, ученики Саровской православной гимназии. После богослужения управляющий Нижегородской митрополией и гости Сарова помолились в келье прп. Серафима.

14-17 февраля РФЯЦ-ВНИИЭФ традиционно организовал в Сарове XIX Школьные Харитоновские чтения для старшеклассников, занимающихся научными исследованиями, в рамках межрегиональной олимпиады «Будущие исследователи – будущее науки». Победители и призеры этого форума получают льготы при поступлении в лучшие вузы страны. В Харитоновских чтениях впервые приняли участие двое десятиклассников Саровской православной гимназии. Павел Шулдыков занял 2 место в секции «Литературоведение», а Екатерина Зеленкова — 3 место в секции «Русский язык».

15 февраля помощник благочинного Саровского округа по взаимодей-

ствию с вооруженными силами и правоохранительными учреждениями протоиерей Владимир Кузнецов в Князь-Владимирской часовне на территории Саровской дивизии национальной гвардии провел беседу с военнослужащими срочной службы и совершил панихиду по воинам, отдавшим свою жизнь за пределы Отечества. В этот день отмечалось 30-летие вывода советских войск из Афганистана. Священник рассказал молодым бойцам о событиях тех лет, о героических подвигах их сверстников, исполнивших свой воинский долг, а также — о православном празднике Сретения Господня.

13 февраля в архиерейской резиденции при кафедральном соборе в честь св. блгв. князя Александра Невского митрополит Нижегородский и Арзамасский Георгий встретился с настоятелями храмов Саровского благочиния. На встрече обсуждали актуальные вопросы жизни благочиния и приходов, перспективы их развития.

13 февраля протоиерей Владимир Кузнецов провел беседу с сотрудниками ГИБДД о XXVII Международных Рождественских образовательных чтениях. Отец Владимир участвовал в рабо-

те профильных секций: «Патриотизм как национальная идея. Свобода выбора и ответственность сотрудника органов внутренних дел», «Духовно-нравственное и патриотическое воспитание — неотъемлемая составляющая профессиональной подготовки офицерских кадров». Без памятования о Боге, без предстояния Ему в духе и истине трудно выдержать натиск бездуховности мира. Поэтому отец Владимир постоянно возвращается к теме духовной брани, которую должны вести не только монахи, но и миряне. Особенно эта тема близка военнослужащим и правоохранителям — защитникам нашего государства и его мирных жителей.

10 февраля протоиерей Владимир Кузнецов совершил Таинство Крещения четырех солдат срочной службы Саровской дивизии. За неделю до этого священник провел с гвардейцами огласительную беседу и выдал брошюры для изучения основ веры. Крещение было совершено в баптистерии храма вмч. и целителя Пантелеимона на территории Больничного городка. Отец Владимир вручил каждому солдату свидетельство о Крещении, а также Новый Завет и сладкий подарок.



Праздник

М. Курякина

# Сретенский бал в православной гимназии

**Впервые Сретенский бал православной молодежи Сарова прошел в помещении новой трапезной Саровской православной гимназии, пристроенной к школьному зданию прошлым летом. 17 февраля там собрались гимназисты от седьмого класса и старше, их друзья, родители и учителя, а также ребята из Национальной организации витязей. Всего было свыше 70 человек.**

В этот раз всю подготовку к балу взяли на себя гостеприимные хозяева — ученики гимназии. Они украшали зал, подбирали музыку, готовили аппаратуру, раскладывали угощение. На новой площадке попытались создать необычное атмосферное освещение, но, конечно, световое оборудование нуждается в доработке.

Во время первого танца — финской польки — участники бала перезнакомились. Они танцевали вальсы, американский регтайм и бельгийский народный танец шопелуаз. Танцевальные движения можно было разучить прямо во время танца, их показывали распорядители бала Маша Хлыстова и Андрей Рудченко. А кто-то прекрасно импровизировал под музыку.

Чтобы танцоры могли отдышаться, в программу включили исторические и литературные викторины, сочинение стихов. Две песни исполнили гости вечера из КСП «Струна» (руководитель Анна Юрьева). Украшением бала явилась живая танцевальная музыка. Два вальса исполнили солистки православной гимназии Мария Гусихина, Анастасия и Арина Шевлягины. Также прозвучали два вальса в исполнении инструментального ансамбля ПТО «MiP» (Татьяна Мальгина — скрипка, Алексей Голубев — гитара, Аня Разуваева — флейта).

Любителей скромно сидеть в стороне расшевелили веселые игры и конкурсы, например, игра «Застывшие скульптуры», танец с воздушными шарами, ручеек или... жмурки. Оказывается, игра в жмурки приобрела широкую известность еще в XVIII веке и стала одним из популярных парковых аттракционов Парижа. Любили эту игру и на балах!

Все время работала почта и почтальоны, которые передавали записки. Также в течение бала шло голосование при помощи записок, опущенных в особый ящик. Ребята выбирали короля и королеву бала. Ими стали Леня Мармышев и Аня Никилина. А в завершение встречи гостей пригласили к сладкому столу и угостили мороженым. В целом — эксперимент по проведению бала в гимназии удался, праздник прошел на славу, и в конце все благодарили организаторов.

**Татьяна Приходько, мама двоих гимназистов:**

— Понравилась атмосфера праздника — дружелюбная и не официозная. Можно было бы добавить негромким фоном музыку Вивальди, это создало бы именно «бальное» настроение. Замечательная идея исторической викторины, ее хорошо бы проводить как игру в «фанты». Благодаря тому, что танцы осваивали на ходу,



в них могли участвовать и начинающие танцоры, и «профи». Жаль, места было маловато, но в тесноте, да не в обиде...

Кавалеры были галантны даже с самыми юными дамами 7-8 лет, хотя девочки далеко не сразу освоились. С ними и танцевали, и в ручеек играли, и аккуратно обходили во время вальсов, когда трем «феечкам» вздумалось покружиться в хороводе.

Еще мы были приятно удивлены угощением, особенно мой младший сынок, Никита. Он устал, просился домой, но согласился подождать сестер за мороженое как поощрение его терпения. Я уже просчитывала маршрут домой с заходом в магазин, а тут — раз, и вот оно, мороженое счастье в стаканчике!

Очень понравилась живая музыка! Предлагаю заранее договариваться с желающими спеть или помузицировать,

чтобы нам танцевать под аккомпанемент молодых талантов.

**Татьяна Мочкаева, студентка арзамасского филиала ННГУ им. Лобачевского:**

— Для меня этот бал послужил небольшой передышкой между насыщенной учебной буднями. Хотя он и проводился в непривычной обстановке обычной школьной столовой, танцы прошли великолепно! Зал был разделен на две части, что позволяло отдохнуть от громкой музыки, попить чаю или просто полюбоваться со стороны на вальсирующие пары. В отличие от зала во Дворце молодежи трапезная нас встретила родным уютом и теплом. Идя туда, я точно знала, что меня ждут. Православная гимназия оказалась очень гостеприимной и дружелюбной!

Приходская жизнь

## Жители Глухова изучают Священное Писание

При храме в честь Покрова Пресвятой Богородицы села Глухово Дивеевского района в феврале начала работать воскресная группа для взрослых.

Благодаря соглашению, заключенному между приходом и отделом культуры Дивеевского района, было выделено помещение в здании сельского Дома культуры, где по воскресным дням все желающие могут собираться на встречу со священником.

Уже состоялись две встречи, на которые приходят порядка 25 человек. Настоятель Покровского храма иерей Вячеслав Астафьев начал обучение сельчан со Священного Писания Ветхого Завета. Священник разработал программу и надеется, что сформируется костяк из постоянных слушателей. В дальнейшем члены воскресной группы будут совместно просматривать и обсуждать фильмы религиозного содержания, участвовать в культурных мероприятиях ДК, посвященных православным праздникам.

Встречи со священником очень важны для сельчан, поскольку здесь люди могут получить ответы на интересующие вопросы; приобрести необходимые знания, чтобы начать свой путь к Богу; укрепиться в вере; углубленно изучить Священное Писание.



Мужское воспитание

## «Православный воин» приносит плоды

**17 февраля трое представителей Центра военно-патриотического воспитания Саровского монастыря приняли участие в первом турнире по казачьему кинжалному бою в республике Марий Эл.**

Соревнования проходили в с. Эмеково, где расположен казачий хутор «Покровский». Всего в турнире приняли участие более 150 человек со всей республики, а также из Татарстана и Чувашии (члены казачьих обществ и воспитанники военно-спортивных клубов). Наши спортсмены были единственными представителями Нижегородской области, и двое из них взяли призовые места. Третье место в категории 14-15 лет завоевал Илья Ламзин (младший), и также третье место в категории 20-32 года — инструктор Юрий Бельский.

Турнир организовали казаки, которые познакомилась с этим видом национального казачьего спорта прошлым летом в Дивееве, на обучающих сборах «Православный воин». Поэтому и сами казаки, и настоятель храма во имя Покрова Пресвятой Богородицы с. Эмеково иерей Евгений Усков очень тепло приняли наших спортсменов.

«Слава Богу, что ежегодные сборы в Дивееве приносят плоды, — говорит руководитель Центра военно-патриотического воспитания Саровского монастыря, атаман Саровско-Дивеевской казачьей общины



Илья Ламзин, — новые регионы и казачьи общины подключаются к сохранению традиционного казачьего наследия. А самое главное — привлекают к изучению воинского казачьего уклада жизни молодое поколение. Это наша ниша в многооб-

разной культуре народов России, и мы не должны уступать ее никому».

**Текст и фото Центра военно-патриотического воспитания**



# Партнерство науки и Церкви

**В Сарове 16 февраля состоялось первое в наступившем году заседание Духовно-научного центра (ДНЦ) на тему: «Созидательное партнерство науки и Церкви в значимых для российского общества областях».**

Заседание в конференц-зале Центра международных связей Федерального ядерного Центра возглавили митрополит Нижегородский и Арзамасский Георгий и почетный научный руководитель РФЯЦ-ВНИИЭФ, академик РАН Радий Ильяев. В работе приняли участие гости: зам. председателя Внешэкономбанка России Андрей Клепач, начальник ФАУ «Главгосэкспертиза» Игорь Манылов и, впервые, директор АНО «Управляющая компания по развитию Саровско-Дивеевского кластера» Егор Скопенко.

На заседании присутствовали глава города Александр Тихонов, глава администрации Алексей Голубев и их заместители, представители РФЯЦ-ВНИИЭФ, а также наместник Саровского монастыря игумен Никон (Ивашков) и благочинный Саровского округа Нижегородской епархии протоиерей Александр Долбунов.

По мнению академика **Радия Ильяева**, сейчас в России медленно, но неуклонно возрождается хорошее отношение к науке. Радий Иванович: «Наконец-то некоторые руководители министерств и ведомств поняли, что надо создавать российские мегапроекты. Раньше они вкладывали средства в европейские научные центры, куда ездили работать наши специалисты. Они полагали, что это и есть развитие российской на-

Итоги деятельности ДНЦ в 2018 году подвела директор по коммуникациям и международным связям РФЯЦ-ВНИИЭФ **Ольга Воронцова**. В прошлом году прошли три заседания: 24 марта обсуждали возможности для прорывного развития России, 5 мая — возрождение российской глубинки и 22 сентября — изменение экономики под влиянием новых технологий.

Ольга Станиславовна напомнила основные вехи развития ДНЦ, работа над созданием которого была начата еще в 2012 году. Она отметила существенные изменения, которые произошли за эти годы в нашей стране, и то, что многие мысли и идеи, высказанные экспертами на заседаниях ДНЦ в Сарове, воплотились в жизнь. — «То, о чем мы с вами говорили, теперь это — национальные проекты, и в них должна быть духовная составляющая». Ольга Станиславовна напомнила слова Святейшего Патриарха Кирилла, сказанные на встрече с саровскими учеными 1 августа 2016 года, — о том, что такое сочетание духовности и науки возможно только в Сарове. Докладчица привела интересный пример. Благодаря грамотно проведенной модернизации Вооруженных сил, наша армия сегодня оснащена лучше всех. Параллельно идет ее духовное возрождение. «Все делега-



но-научным центром за последние пять лет был создан задел для решения актуальных задач научного, духовного и нравственного развития. Он предложил установить тесную связь с общественно-деловыми советами, управляющими реализацией каждого из национальных проектов.

В ходе обсуждения **Андрей Клепач** пояснил, что в настоящее время в России не существует единой стратегии социально-экономического развития. Внешние национальные проекты ограничены, хоть и носят комплексный характер. Он напомнил, что им предшествовали более всеобъемлющие госпрограммы. Мно-

— Дивеево» и Духовно-научного центра. АНО «Управляющая компания по развитию Саровско-Дивеевского кластера» была создана в 2018 году. Ее целью является забота о паломниках, посещающих святыни, развитие инфраструктуры, что также повысит уровень жизни местного населения. Докладчик озвучил идеи создания научно-образовательных центров в Сарове и за его пределами, стажировки учащейся молодежи. На развитие паломническо-туристического кластера в течение трех лет заложено 15 млрд. рублей.

По мнению митрополита Георгия, у нас есть и святыни, и научный потенциал Сарова. Важно предложить молодежи общее дело, тогда это даст результат. Владыка отметил, что Саров, Дивеево и Арзамас должны послужить всей России, а Радий Иванович добавил, что и всему православному миру.

**Игорь Манылов** предложил план работы ДНЦ в 2019 году. Следующее внеочередное заседание ДНЦ планируется провести 30 марта. Сначала в Доме ученых выступит директор института археологии РАН Николай Макаров с докладом по итогам раскопок на территории Саровского монастыря. Причем, как сообщил Радий Ильяев, договоренность возникла при встрече ученых РАН со Святейшим Патриархом. После этого участники ДНЦ на отдельной площадке обсудят сообщения археологов применительно к реалиям нынешней жизни. Что делает нас единым народом? История, культура, язык? В чем важность традиционных ценностей, и как национальный код может помочь сохранению нашей идентичности?

В июне планируется заседание ДНЦ, посвященное развитию городской среды малых городов России. Также уже начинается подготовка к визиту в Саров 31 июля Святейшего Патриарха Кирилла, который освятит Свято-Успенский собор Саровской пустыни. Кроме того, 29 августа будет отмечаться 70-летие создания ядерного оружия в нашей стране, что помогло предотвратить развязывание новой войны и изменило ход мировой истории. Значение этого события будет еще раз осмыслено на заседании ДНЦ. И на последнем заседании в конце ноября состоится разговор о науке и цифровых технологиях. Участники встречи высказались о необходимости активизировать деятельность ДНЦ, а владыка Георгий отметил, что «мы должны показать пример единомыслия, сотрудничества и профессионализма».

**Справка.** Духовно-научный центр на базе Российского Федерального Ядерного центра и Свято-Успенского мужского монастыря – Саровской пустыни был создан в 2013 году по благословению Святейшего Патриарха Кирилла. Это — площадка, на которой ведущие эксперты, ученые, политики, деятели культуры и руководители высокого ранга обсуждают вопросы общероссийского масштаба. Рабочие встречи участников ДНЦ всегда предваряет духовная составляющая — поклонение святыням и посещение богослужений в Саровском и Дивеевском монастырях, что поддерживает дух соборности и единомыслия.



уки, но жизнь показала, что именно здесь должны развиваться наука и закрепляться кадры. И второй приятный момент — подписано соглашение о сотрудничестве между Росатомом и Российской академией наук. Наша задача — чтобы этот проект по-настоящему заработал, и у РФЯЦ-ВНИИЭФ есть предложения, как это сделать». По словам ученого, для этого надо использовать накопленный опыт в рамках деятельности МНТЦ, когда были созданы благоприятные экономические условия сотрудничества между ядерными лабораториями мира. «Без серьезной науки у России не будет ни обороны, ни технологий, вообще не будет достойного будущего. Поэтому задача нашего Духовно-научного центра — поддержать это направление», — завершил свое выступление Радий Ильяев.

ции военных, которые сейчас посещают Саров, — отметила Ольга Воронцова, — просят включить в программу пребывания посещение храмов и святынь Сарова». Раньше такого не было.

Начальник управления департамента информационных технологий **Андрей Безусьяк** выступил с сообщением «Национальные проекты как инструменты преобразования страны. Духовность и нравственность в национальных проектах». Докладчик сделал обзор национальных целей, сформулированных в указе Президента в мае 2018 года, соответствующих им 12-ти национальных проектов и основных показателей, которые нужно достичь. России необходимо преодолеть технологическое отставание, но при этом сохранить свою культурную идентичность. Андрей Юрьевич отметил, что саровским духов-

гие из них не были выполнены, но из этого не извлекли уроков.

Андрей Николаевич считает, что государственные расходы на науку, образование и здравоохранение недостаточны для прорывного развития. Другая проблема состоит в том, что национальные проекты приняты, но не финансируются до конца. Кроме того, ряд показателей, заявленных как национальные цели, явно завышен. Например, рост продолжительности жизни до 78 лет или улучшение жилищных условий более пяти миллионов семей ежегодно, показатели по экспорту и транзит. Национальные проекты носят приблизительный характер, поскольку многие их параметры будут корректироваться. По мнению Андрея Клепача, очень важно, особенно в условиях конфронтации с Западом, чтобы наряду с достижениями в материальной сфере произошло духовное обновление общества.

**Митрополит Георгий** поднял вопрос — если требуется преобразовать страну, то почему принимаются планы, которые не выполняются? Что стоит за этим — некомпетентность или лукавство? Другие участники дискуссии согласились с владыкой, что духовная составляющая в этом деле немаловажна, и отметили, что все-таки подход национального проектирования это уже позитивный сдвиг. Также управляющий митрополией привлек внимание участников заседания к теме экологии — загрязнения окружающей среды, т. к. по его опыту эти проблемы часто замалчиваются на местах.

**Егор Скопенко** рассмотрел возможности взаимодействия паломническо-туристического кластера «Арзамас — Саров





# Почему работать на приходе труднее, чем на производстве

Волонтеры двух подразделений центра «Радость моя!» — больничной и складской групп — 17 февраля пришли на встречу со священником. Их собеседником стал помощник благочинного Саровского округа по взаимодействию с медицинскими и социальными учреждениями, настоятель храма в честь святого праведного Иова Многострадального протоиерей Лев Юшков.



Сразу после воскресной литургии волонтеры помолились за благодарственным молебном, а затем собрались за чайным столом в уютном приходском доме. Беседа была посвящена подготовке к Великому посту и трудным случаям волонтерского служения.

Больничной группе волонтеров в этом году исполняется пять лет. Добровольцы моют лежачих и малоподвижных пациентов отделения сестринского ухода. Это не всегда бывает одинокие люди, но и родным в одиночку часто не под силу провести необходимые гигиенические процедуры. Складская группа — более молодая. Гуманитарный склад 28 февраля отметит первую годовщину своей работы, хотя костяк группы начал свое служение еще осенью 2014 года — тогда начались акции по сбору гуманитарной помощи для Луганска. Так что в обеих группах есть и новые члены команды, и изрядно потрудившиеся. Большинство на своем опыте уже поняли, что на пути служения ближнему всегда есть трудности или, как принято говорить в Церкви, искушения.



## Добрые дела ради Бога

Встреча волонтеров со священником состоялась в воскресный день, который носит название «неделя о мытаре и фарисее», начало первой из трех подготовительных седмиц к Великому посту. Следующее воскресенье называется «неделя о блудном сыне», за ним — «неделя о Страшном Суде», затем наступают Прощеное воскресенье и пост.

**Отец Лев:**

— Святые подвижники говорят, что Пасху мы ждем 40 дней, то есть весь Великий пост, а сам Великий пост — целый год. Наверное, так бывает у очень высокодуховных людей, но и мы, чем ближе к Великому посту, тем все больше скучаем по нему, ждем. Хочется наступления этого времени, потому что душа стремится к очищению. Хочется привести в порядок мысли, избавиться от всех своих грехов.

Батюшка обратил внимание на Евангельское чтение в неделю о Страшном суде. В нем говорится, что когда Господь Иисус Христос придет на этот суд, Он раз-

делит людей на две группы — одну поставит по правую руку, другую — по левую, как пастырь разделяет стадо на овец и козлищ. Господь спросит, накормили ли мы голодного, напоили жаждущего, одели нагого, посетили находящегося в заключении и больнице? Оказывается, Он нас спросит не о великих делах, а о том, как мы проявляли любовь и милосердие на земле. Причем то, что мы сделали ближнему, — сделано самому Богу. Вот такая картина Страшного суда.

Именно таким служением ближнему, о котором говорится в Евангелии, и занимаются волонтеры. Они стараются помогать людям. Об этих делах будет спрашивать Господь на Страшном суде, но служение волонтеров очень непростое. Спасем ли мы свою душу на этом пути?

## Духовная брань для начинающих

**Отец Лев:**

— Всякую работу в Церкви мы называем «послушанием». Трудясь в волонтерском центре при храме Всех Святых, вы тоже несете свое послушание. И выполнять его порой непросто. А почему? Потому что там, где человек стремится к добру, присутствует искушение. Дьявол-искуситель всегда нас к нему подталкивает. Это надо четко понимать. Приходя трудиться в Церковь, люди чувствуют — на производстве было гораздо проще, чем здесь. Потому что происходит духовная брань. Как сказал Достоевский, «тут Дьявол с Богом борются, а поле битвы сердца людей». И брань эта не против плоти и крови, а против духов злобы. Если наступает искушение, надо уметь его преодолевать, зная, что оно исходит от противника нашего спасения. Проходя через искушение, правильно действовать противоположными методами. Если, например, назревает ссора, то следует проявить терпение и смирение.

## Волшебное слово «по благословиению»

Батюшка привел примеры из своей жизни, подтверждая, как важно в Церкви послушание. Даже если человек проявляет инициативу, стараясь не для себя, а, казалось бы, для Церкви и ближних, но делает это без благословения, ничего хорошего не получится. Поступая без благословения, человек начинает проявлять свое «я». А где «я», там дьявол и превозношение. Где нет послушания, не может быть Духа Святого. Поэтому так важны послушание и благословение. Все мы по немощи человеческой делаем ошибки. И у руководителя они есть. Но если мы начинаем ошибку руководителя оспаривать, ничего хорошего не выйдет. Лучше пусть дело пострадает, но зато будет мир.

**Отец Лев:**

— Послушание — корень и волонтерского служения тоже. Без него ничего не будет. Это должно стать нормой жизни. Как мы учитываем ограничения, связанные с физическими законами нашего мира, потому что боимся смерти, так же мы должны соблюдать и правило послушания, чтобы нам не погибнуть духовно.



— Разве беспрекословное послушание руководителю не лишает человека своеобразия, не уничтожает его как личность?

— В нашей жизни должно быть так: если вы считаете, что в вашем деле нужно сделать что-то иначе, чем наметил руководитель, то вы имеете право высказать свою точку зрения и предложить что-то иное, свое. Когда я принимаю решения по хозяйственным делам, всегда спрашиваю мнение работников. И чаще всего соглашаюсь с их предложениями. Но бывает, что и от-



вергаю, так как просчитываю возможные негативные последствия, которые им не видны. Надо сначала сказать, и только потом, когда с учетом всех ваших предложений будет принято решение, действовать. Инициатива снизу это — помощь руководителю, но если инициатива не согласована, может быть вред.

— Но бывает, что на мнение человека не обращают внимания, говорят: «Не лезь не в свое дело».

— Да, бывает, но у нас так быть не должно.

## От чистого сердца

— Приближается Прощеное воскресенье. Нужно ли просить прощения у тех, с кем поссорился очень давно?

— Если вы помните об этом, то лучше попросить прощения. Нельзя держать в сердце зла. Если у вас внутри живет непрощение, то вы не имеете права приступить к Причастию. Нужно просить прощения, если произошла любая неприятность. Позвоните либо пойдите к этому человеку. Всегда обе стороны виноваты в ссоре. Один что-то сказал или сделал, а другой не стерпел и ответил грубо. Если вы не стерпели, уже виноваты.

— Нужно ли нам, волонтерам, освящать вещи, которые жертвуют на гуманитарный склад? Или это лучше делать тем, кто вещи берет? Стоит ли нам об этом говорить людям или каждый пусть сам задумается об этом? А если они неверующие?

— Пусть это делают сами люди, которые взяли для себя вещи. Если они верующие. А если нет — не надо об этом говорить. Самое важное, чтобы и вы, и ваши подопечные не заблуждались и не думали, что бывшая в употреблении у другого человека вещь стала какой-то «духовно нечистой» и надо прочесть молитву, чтобы ее «очистить». Греховно так думать! В молитвослове есть молитва для мирян на освящение всякой вещи. Даже если вы купили что-то новое, вы эту вещь можете освятить.

— А святой крещенской водой можно кропить дом?

— Даже нужно. Вода употребляется на всякую пользу и на освящение домов в том числе. Это даже правило для христианина — раз в год, на Крещение, окропить жилище этой водой. Одного раза достаточно, если ничего плохого в доме не произошло. Можно кропить также и обычной святой водой.

— Стоит ли нам приглашать людей, кому помогаем на складе, на встречу со священником? Или их духовная жизнь и вера — сугубо личное дело? Просто иной раз смотришь, у человека нужда, несчастья, и он никак не может из этого вырваться. Вот и думаешь, как бы его ненавязчиво развернуть в сторону Бога...

— Надо предложить им. Может быть, люди и не думали об этом, а вы спросите, и они задумаются. Начнут размышлять, и у них созреют вопросы. Завяжется один разговор, потом еще, и еще. Так, глядишь, и к Богу поможете прийти.

Завершая встречу, священник поблагодарил волонтеров за их служение.

**Отец Лев:**

— В современном мире ваше служение очень нужно. Пусть даже люди, которым вы помогаете, неверующие и не знающие Бога. Господь Иисус Христос всех принимал, всем оказывал помощь, никого не отталкивал. И великих грешников, и иноверцев, которыми гнушались его соплеменники. Он никого не отвергал, всех принимал, всем сострадал. Волонтерское служение сложное, но его надо нести. Желаю вам Божией помощи и мудрости. Просите Его своими словами, когда не знаете что делать. Только просите искренне, с сердечным чувством, а Господь все слышит. Он обязательно вразумит и направит. А если будет нужна моя помощь, я всегда готов помочь...



Мы и наши дети

# Песня может стать местом встречи с Творцом...

17 февраля в конференц-зале духовно-научного центра Саровского монастыря прошел концерт «Радость моя» юношеского клуба авторской песни «След». Концерт завершил месячник «Серафимовские дни» в Сарове.

Перед началом концерта с приветственным словом к собравшимся обратился наместник Саровского монастыря игумен Никон, который говорил о том, как важно уметь радоваться всему, что посылает Господь. В название концерта были вынесены слова «Радость моя» — так батюшка Серафим обращался к людям, и никто не уходил от него неутешенным. На каждого человека через святого старца изливалась Божественная любовь.

Юные исполнители также постарались порадовать зрителей своим искусством: зарядить добрым словом, напитать чистым звуком. Авторской песне присуща особенная доверительная интонация. Она делает слушателей сопричастными происходящему на сцене, объединяет всех в зрительном зале.

Ведущая концерта Елена Игумнова рассказывала о песнях и их авторах, а также с большой любовью представляла своих воспитанников — как начинающих, так и уже взрослых, выпускников прошлых лет. Отрадно было видеть, что талантливые ребята с прекрасными голосами у нас не переводятся. В ЮКАП «След» трепетно относятся к слову, манера исполнения песен показывает, что ребята глубоко понимают и проживают их. Одним лучше дается вокал, другие — виртуозно владеют гитарой, а кто-то отлично справляется и с тем, и с другим. Участники концерта аккомпанировали друг другу, а также им помогала концертмейстер — второй педагог клуба Наталья Птицына.

Ведущая концерта рассказала о том, что пение это — «сверхприродное явление, сродни полету».



**Елена Игумнова:** «Песня рождается в неизреченных глубинах духа, как прорыв в иное бытие. Такое глубинное пение не задерживается на поверхности эмоционального переживания. В нем задействованы все уровни человеческого существа, оно подобно «умной молитве», при которой ум погружен в сердце. Свт. Василий Великий советует петь так: «пусть язык поет, а ум прилежно размышляет над смыслом песнопений». Там, где будет такое «умное пение», никогда не будет однообразия и схематичности. Слова и фразы будут высказаны с выражением, соответствующим содержанию, с разной динамикой — как дунувание ветра.

Традиция такого глубинного пения всегда была известна в Православной Церкви и никогда не прерывалась. О таком пении говорит и прп. Серафим Саровский: «Требуется подвиг и великая бдительность, чтобы во время псалмопения ум наш согласовывался с сердцем и устами». В этом суть и цель воспитания Словом: песня может стать местом встречи с Творцом. Песня дает человеку не столько отдохновение и эстетическое наслаждение, сколько духовный импульс, заряд для внутреннего обнов-

ления, для «созидания самого себя в Любви» (Еф. 4.16)...

В первом отделении концерта были песни о жизни и о любви, а во втором — о войне. Многие из них это — истории о судьбах людей, опаленных войной, их живые свидетельства. В этих песнях много боли, но педагогам хотелось, чтобы современные подростки прикоснулись к теме войны.

**Студентка СарФТИ Диана Паршутина:** — Слушая голоса ребят, забываешь обо всем на свете и хочешь, чтобы очередная песня не заканчивалась. Меня поразила искренность и чистота выступлений. Юные артисты как будто разговаривали со зрителями посредством песни, пытались донести до нас такие простые, но в то же время сложные истины. Главной темой концерта стала любовь: любовь к ближнему, к матери, ко всем людям на свете и, конечно же, любовь к Родине. В какой-то степени любовь это — осознание Бога, ведь без нее нет жизни...

**Священник и педагог Евгений Александрович Гнатенко:**

— Игумен Никон в своем вступительном слове задал очень верную духовную ноту всему концерту — он напомнил о радости во Христе, а значит и о том,

что уныние как противоположность радости — смертный грех. Мы живем в мире, который во зле лежит, но Христос победил такой мир, дав людям веру, надежду и любовь. Духовная жизнь ведь по сути своей сверхъестественна, не надо об этом забывать, поэтому когда многие люди воюют, убивают друг друга физически и духовно, христиане вопреки всем житейским бедам... поют. И хотя я весь почти концерт проплакал (слишком большие темы не побоялись взять ребята для своих песен), но песня, звучащая в стенах Саровского монастыря, дарит очищение и напоминает о Божественной любви к людям.

Руководитель коллектива Елена Игумнова сказала нам, родителям, спасибо за детей, которые в этот день продемонстрировали свои таланты. Но я должен сказать: «Нет, дорогая Елена Валентиновна, спасибо Вам! Мой сын за те несколько лет, что ходит к Вам на занятия, стал взрослым, самостоятельно мыслящим и любящим музыку человеком. И по глазам Ваших выпускников видно, с какой теплотой и сердечностью они к Вам относятся. Дай Бог Вам сил еще потрудиться для детей Сарова, ведь они — будущее нашего города, страны и нашей Церкви!»

Приходская жизнь



## Зимние забавы

10 февраля состоялись зимние гуляния возле храма во имя великомученика и целителя Пантелеимона.

Народу пришлось немного, но кто решил, не прогадал. Было очень весело! Отец Владимир показал мастер-класс по жонглированию мячом двумя ракетками. Состоялись командные эстафеты, различные соревнования, перетягивание каната, подушечные бои и катания с ледяной горки. А под конец участники гуляний согрелись ароматным чаем со сладким угощением и сфотографировались в образе веселых персонажей, нарисованных прихожанином храма, художником Владимиром Шириным.

В. Царапкина,  
фото автора и М. Курякиной



Гастроли

## Подарок от хора Данилова монастыря

На сцене Саровского драматического театра 12 февраля состоялся концерт праздничного хора московского Данилова ставропигиального мужского монастыря под руководством регента Георгия Сафонова. Рассказывают наши прихожане.

Екатерина Коржавина:

— Входя в церковную жизнь как начинающий чтец, я осознала важность сохранения традиций церковного чтения и пения на клиросе. Меня потрясли голоса участников хора Данилова монастыря, их молитвенная собранность и творческий подход к произведениям. У хора настолько широкий диапазон — в копилке около 50 программ. Георгий Леонидович поделился со зрителями историей формирования церковного пения в Даниловом монастыре, который был основан в 1282 году.

Порадовал тот факт, что хор успел познакомиться и с историей нашего города, побывать в Музее ядерного оружия. Многие прихожане монастыря могли услышать, как в храме над кельей батюшки Серафима гости торжественно пропели тропарь и величание Преподобному.

Валентина Царапкина:

— Самое главное для меня это — атмосфера. Именно этим и ценен хор Данилова монастыря. Шикарный. Молитвенный. Лично у меня от хора Сретенского монастыря осталось послевкусие концерта и некоторой светскости, а от хора Данилова монастыря — ощущение церковного праздника. Ведь и наши праздники такие: сначала мы от души молимся в храме, а потом собираемся с друзьями и поем душевные народные песни.

А еще было ощущение настоящего, подлинного и искреннего. Недавно мне довелось посетить святое места Черногории. Это епархия Сербской Православной Церкви, и богослужение идет на сербском языке. И когда хор удивительно проникновенно и очень точно запел сербские песнопения, я вспомни-

ла наше паломничество и великие святыни этой благодатной земли.

От греческих песнопений перехватило дух. Вспомнились ощущения, когда впервые переступаешь порог древнейших Архызских храмов — огромных, пустых, но хранящих печать былого величия. Казачьи песни также исполнялись с характерным колоритом. Мы как-то были в этно-музее «Казачья слобода», и там пели очень близко по мелодике и по произношению к версии хора Данилова монастыря.

Очень понравилось, что в первом отделении (церковные песнопения и духовные песни) не давали аплодировать, между номерами шли поэтические связи. Аплодисменты сбивают градус эмоционального восприятия и нарушают молитвенную атмосферу!

Очень аутентичное исполнение и великолепная программа, составленная с большим вкусом! Глубоко! Превосходно! До мурашек... до слез... Такие вещи меняют нас.



# «Всегда старайтесь учиться чему-то новому»

Новоиспеченный чтец, поставленный на путь молитвы, сквозь шестопсалмие, кафизмы, не ошибаясь на часах, держи страх Божий на устах.

Открой Минею, паремии и с радостью прославь Христа под руководством регента.  
ЕКАТЕРИНА КОРЖАВИНА

**Приступила к занятиям вторая группа для обучения богослужебному чтению при Свято-Успенском мужском монастыре — Саровской пустыни. Встречи проходят по воскресеньям в 13 часов по адресу: пр. Мира, 26. О своей учебе на курсах чтецов рассказала прихожанка Наталия Семенко (мама шестерых детей), которая активно применяет полученные знания и навыки в храме Святых Царственных Страстотерпцев.**

## Первый набор в группу чтецов

— Курсы чтецов возникли весной 2018 года на базе воскресной школы Саровского монастыря, наставник — иерей Владимир Лапшин. В группе были в основном родители, чьи дети посещают духовно-историческое объединение «Святая Русь». Занятия проходили после воскресной службы. Занимались даже в летние каникулы, чтобы не прерывать обучение. Половина слушателей отсылались по разным причинам: кто-то не мог справиться с техникой чтения (читать нужно ровно, нарастающим, в один тон, с небольшими повышениями и понижениями голоса), у других — присутствию на занятиях мешали семейные обстоятельства. Еще на первом уроке отец Владимир поставил непререкаемое условием для учебы согласие (можно сказать, благословение) от второй половины — супруга или супруги. И только если муж или жена согласны, даже если не являются верующими и воцерковленными людьми, тогда можно приступать к обучению.

Уроки строились, как обычно: новый материал, вопросы и домашнее задание. Начали изучать церковнославянский язык, затем структуру и особенности таких бо-

гослужебных книг, как Часослов, Апостол, Минея, Октоих, Псалтирь. Все занятия были пронизаны изучением устава богослужений. И, конечно же, самое главное для чтецов — сама техника чтения. После изучения Псалтири архимандрит Иоасаф (Подгоров) принимал наш первый зачет в храме во имя прпп. Зосимы и Савватия.

Обучение на курсах закончилось в декабре 2018 года. Восемь человек, самые стойкие и мотивированные, сдали экзамен прямо в храме во имя прп. Серафима Саровского. Готовились по билетам. Экзаменаторы — архимандрит Иоасаф и иерей Владимир — тщательно, задавая дополнительные вопросы, проверяли качество знаний. На сегодня семеро из сдавших экзамен читают или поют в храмах. А один чтец, мама малолетнего малыша, в связи с занятостью пока имеет небольшой практический опыт чтения.

## Единение Церкви через язык

Есть такая традиция во многих семьях — встречая наступающий Новый год, рассказывать домашним, что в уходящем году было самым важным и значимым событием. Так вот, для меня это — именно обучение на курсах и затем участие в богослужениях в качестве чтеца. Честно признаюсь, я слышала скептические замечания по поводу того, что многодетные мамочки, засидевшись дома, с рвением окунаются в любую социально-насыщенную деятельность. Но я категорически не согласна с этим!

Начну с церковнославянского языка. Еще до курсов я регулярно читала Псалтирь, но чтение было на русском языке. А теперь пришлось читать те же псалмы, но на церковнославянском. И я стала иначе воспринимать Псалтирь. Завораживающая красота и благозвучие языка, какая-то внутренняя мелодичность и стройность, даже особенность чтения букв — все это придало глубину пониманию текста (хотя я до сих пор не каждое предложение могу досконально перевести). Говорят, что читая молитву, составленную святым или праведником, мы на каком-то духовном плане молимся



вместе с этим святым. Читая на церковнославянском языке Псалтирь, я почувствовала связь с прошедшими веками. Это как соборная молитва в историческом срезе — единение Церкви через язык. Больше скажу — если раньше я испытывала трудность при чтении Псалтири, как бы преодолевая свое нежелание читать, то теперь, читая на церковнославянском языке и используя определенную технику чтения, мне стало легко и радостно читать Псалтирь.

Далее. Не понаслышке знаю, что для многих верующих воцерковленных людей остается непонятным структура и смысл православных богослужений. Сама я прочитала за последние годы несколько достойных книг о строении богослужения. Но только обучаясь на курсах, у меня сложилось цельное представление о том, что происходит во время службы в церкви. Это очень значимо для меня!

Третий момент. В воскресный день на курсах собираются вместе верующие люди, совершая богоугодное дело — повышают свои знания о православном вероучении, приобретают практические навыки, которые принесут реальную пользу Церкви (нужда в чтецах, как и в певчих, сохраняется и по сей день). Кроме обучения происходит сплочение людей, а также появляется возможность в благоприятной обстановке прояснить все вопросы с пастырем. Отец Владимир готов разъяснять любые наши недоумения, касающиеся церковной и частной христианской жизни, рассматривать различные точки зрения на конкретные житейские ситуации.

Конечно, в воскресный день хочется отдохнуть от рабочей недели, встретиться с родственниками, провести время с друзьями. Как же выкроить час-полтора на посещение занятий? И все же... Когда задуманное дело угодно Творцу, все благоволяет к тому, чтобы оно осуществилось, а если возникают препятствия, то небольшие, чтобы испытать намерения человека.

В свое время читая книгу «Отец Арсений», я отметила одно из наставлений священника своим духовным чадам: «Всегда старайтесь учиться чему-то новому». Это меня удивило. Какое своеобразное поучение, как будто не относящееся к духовной жизни. Как это может помочь в деле спасения? Сейчас же я вижу много глубины в этом поучении...

## «Пошли извещение Богу...»

Решу затронуть щекотливую тему, которая вызывает «скорбь на сердце моем». Это некоторая неприязнь и недоверие между прихожанами приходских храмов и монастыря. Не углубляясь в детали, я понимаю, что всегда необходимо начинать с самого себя — что конкретно я делаю для умножения любви и единения православных людей нашего славного города Сарова? Домыслы и сплетни рождаются в церковной среде. Будем же внимательными к тому, что и как мы говорим, и нет ли двусмысленности в нашем общении.

Один добрый человек очень робко и интеллигентно спросил: «Правда ли, что чтецов, обученных при монастыре, не благословляют читать в приходских храмах?» Со всей ответственностью заявляю, что с этим не возникало никаких препятствий. Когда мне выпала возможность даже до окончания курсов практиковаться в чтении на клиросе храма Святых Царственных Страстотерпцев, и регент Юлия Скузоваткина взяла меня под свою опеку, отец Владимир Лапшин с радостью дал благословение, без каких-либо сомнений или условий. И в процессе обучения он не раз говорил, что мы как чтецы будем востребованы на приходе. И откуда рождаются такие искаженные умозаключения?

После окончания курсов обучение у чтецов продолжается — оттачивание техники чтения, углубление в теорию. Я считаю своими наставниками как отца Владимира, так и матушку Юлию, причем в равной степени. Матушка Юлия проявляла ко мне безграничное терпение, тактичность, снисходительность к моим ошибкам и невнимательности (и продолжает это делать до сих пор). И священник Сергей Скузоваткин также мягко и последовательно указывал на мои погрешности в чтении. За это им низкий поклон и благодарность!

Для меня никогда не стоял вопрос, кто же мне дал основы церковного чтения, монастырь или приход? Как-то мне попались поучения схимонахини Гавриилии. Вот одно из них: «Когда тебе лично невозможно сделать что-либо, пошли извещение Богу...» И еще: «Молитва сильнее, чем присутствие, молчание сильнее, чем беседа». Когда в моей жизни возникают проблемы, мне всегда хочется сделать что-то конкретное, реальное. Архимандрит Софроний (Сахаров) составил молитву о единстве. В ней есть замечательные прошения к Творцу о любви и единстве между братьями и сестрами по вере. Зачем много слов, может быть, уже пора вздохнуть в молитве о том, о чем болит душа?

## Самые строгие судьи — мы сами

И в завершение хочу просить вашей снисходительности к нам, новоиспеченным чтецам. Поверьте, самые строгие наши судьи — это мы сами! Смело ручаюсь за каждого из чтецов нашего курса — все они серьезные, ответственные, неравнодушные, старательные и горячие сердцем в своей вере. Но по нашей немоте мы совершаем ошибки, оговорки, что-то путаем... Один человек сказал мне, что богослужение без малейших ошибок возможно, если... служат святые. Такое замечание не расхолаживает, а, наоборот, побуждает к большему усердию и внимательности, чтобы ошибок было как можно меньше.

Очень важны поддержка прихожан и их тактичные замечания. Не знаю, как в дальнейшем сложатся жизненные обстоятельства, но уже сейчас я безмерно благодарна Творцу за возможность участвовать в богослужениях в качестве чтеца!





# Молитва должна стать центром нашей жизни

**На вопросы прихожан ответил настоятель храма во имя святого праведного Иова Многострадального протоиерей Лев Юшков.**

## Человек человеку свет

— Когда я пришел в Церковь, начал отдаляться от родных, которые не верят в Бога. Часто стою перед выбором: либо меньше участвовать в приходских делах, либо отказываться от приглашений родственников. Просто даже нет времени ходить в гости...

— Не пробовал, когда встречаешься с родными, рассказывать о своей вере? Дорогого стоит, когда человек приводит к Богу другого человека. Если родственники ищут с тобой встречи, то постарайся использовать беседу в миссионерских целях — принести какую-нибудь книгу о вере, рассказать о своих занятиях, пробудить в них сострадание к людям, которым ты помогаешь. Даже однажды услышанное от тебя слово будет жить в них, и они будут размышлять над этим. Мы должны сеять семя, и оно может прорасти. Поэтому не отталкивайте родных,

с ними надо общаться и что-то давать им в духовном плане.

— Я — бабушка и также крестная своих внуков. Но у них все время занято: то лыжи, то спортивные походы, а к Причастию не могу их привести... Как быть?

— Дети же сами выбрали вас крестной. Поэтому надо им объяснить, что через этот выбор они наложили на вас обязанности, но мешают их выполнять. Пусть сами запланируют один-два дня в месяц, когда вы с внуками сможете пойти в храм. И придерживаются этого правила.

— Если приглашают стать крестным ребенком, можно ли ставить условие — чтобы разрешили воспитывать в вере?

— Да, если родители ребенка примут ваши условия, пусть потом их соблюдают. Важно организовать общение с этой семьей, с ребенком. Это дело сложное, но очень важное и для вашего духовного роста и спасения. Нужно договориться с родителями, что крещение ребенка станет для них шагом к Богу. Что они начнут утром и вечером прочитывать пока по одной молитве. И будут помогать регулярно причащать ребенка. С малого надо начинать. Если они согласятся, то постепенно придут к вере.

Когда в семье рождается человек, это радость располагает людей к Богу. Но нельзя накладывать на них обязательства, которые они не смогут понести. Как младенцам нужна сначала мягкая пища, так и новоначальным христианам не надо сразу браться за все. Мера у каждого своя. Важно, чтобы сердце горело, чтобы было и понуждение, и молитва, и покаяние. Дьявол нас часто отвлекает от молитвы суетой и многозаботливостью. Он не хочет, чтобы мы были с Богом, ведь только Бог нас может спасти.

## Учитесь молиться

— Утренние молитвы знаю наизусть и быстро их читаю, получаю, что просто тарабаню...

— Учитесь по-другому молиться — внимательно читать и осмысливать каждое слово. Молитва всегда должна быть внимательной, сосредоточенной, сердечной и обязательно покаянной.

— Раньше перед причастием все делали земные поклоны, а сейчас этого не вижу. Это из-за тесноты? Насколько это нужно?

— Священник в алтаре перед Причастием всегда делает земной поклон.

А в храме, если очень много народу, не рекомендуется делать земные поклоны. Можно нечаянно кого-то потеснить, даже толкнуть. Бывает и наоборот, когда по уставу нельзя делать земные поклоны, а кто-то встает на колени. Но не надо такому человеку делать замечания. Что у него в душе творится, какое горе он переживает и как в эту минуту молится, мы не знаем. Мы же к Причастию со страхом Божиим и верою приступаем — таким должно быть состояние нашей души.

— Как научиться верить свою жизнь Богу?

— Нам всем неприятно, когда случается что-то плохое. Но что ни делается в жизни — все от Бога. Просто это не сразу открывается. Надо приучать себя все принимать от Бога. Благодарить за все, а не изводить себя понапрасну, загоняя в состояние уныния. Счастливы не тот, кто имеет много, а тот, кто доволен имеющимся. Многие святые довольствовались совсем малым. Принимайте все как волю Божию. Если случилось что-то очень неприятное, это — урок, и причину нужно искать в себе. А чтобы к этому прийти, надо идти. Бог за нас ноги переставлять не будет. Это — путь, на котором человек закаляется и приобретает опыт.

# Объявления, анонсы, конкурсы, афиша

## Прием в новую волонтерскую группу

Дорогие братья и сестры! В этом году больницы волонтерской группы центра «Радость моя!» исполняется пять лет. Волонтеры уже признали в отделении сестринского ухода Клинической больницы № 50, а теперь очень просят начать помогать в отделении травматологии. Поэтому волонтерский центр приглашает в свои ряды новых помощников — православных христиан, мужчин и женщин, желающих послужить ближнему. Помощи добровольцев ждут ежедневно, особенно в рабочие дни. Требуется:

- ◆ перестилать постели и проводить гигиенические процедуры (утром или вечером с 18 до 20 часов);
- ◆ кормить лежачих больных (завтрак и обед);
- ◆ транспортировать больных на медицинские исследования на каталке или в инвалидном кресле (первая половина дня).

Возможна также помощь в удобное для вас время. Звоните координатору больницы группы Алексею (89027824321, вечером) или руководителю волонтерского центра Анне Юрьевне (89063534637 или р. тел.: 77-0-99).

Также приглашаем будущих волонтеров на молебен и встречу со священником Сергием Скузоваткиным, которые пройдут 1 марта в храме Святых Царственных Страстотерпцев. Тема: «Великий пост и духовная жизнь христианина». Начало молебна в 18.30, беседы — в 19.00. Вопросы можно прислать ВК, в теме [https://vk.com/topic-49365818\\_39841287](https://vk.com/topic-49365818_39841287)

## Объявления

◆ По благословию Святейшего Патриарха Кирилла в рамках международной грантовой программы «Православная инициатива» объявлен открытый конкурс малых грантов «Мы говорим по-русски!» Заявки для участия в конкурсе принимаются с 20 февраля до 20 марта 2019 года до 18:00 на сайте <https://newpravkonkurs.ru>. Победители будут объявлены не позднее 10 апреля 2019 года.

◆ 27 февраля в 17.30 библиотека им. В. Маяковского и Клуб любителей православной книги приглашают на встречу «Памяти схиигумена Иеронима» при участии наместника Рождество-Богородичного Санакарского монастыря архимандрита Иннокентия (Руденко), братии монастыря и протоиерея Сергея Скузоваткина (12+).

◆ 2 марта – Вселенская родительская суббота, день особого поминовения усопших. Во всех приходских храмах города после Божественной литургии состоятся

панихиды о «всех от века усопших православных христианах». Дополнительные панихиды в храме св. прав. Иова Многострадального пройдут в 12 и 14 часов. Записки можно подавать заранее.

◆ 17 марта в 14.00 состоится спектакль «Сестры». Адрес православного театра: пр. Мира, 50. Записаться на спектакль можно на страничке ПТО «Мир» ВКонтакте — [https://vk.com/ptomir\\_zapis](https://vk.com/ptomir_zapis).

◆ Гуманитарный склад Саровского благочиния приглашает многодетные семьи и семьи с детьми в трудной жизненной ситуации. На складе имеются одежда и обувь для детей и взрослых, игрушки, канцтовары. По заявкам выдаются детские кроватки и коляски, средства гигиены и ухода за детьми. Также семьям оказывают помощь мебелью, предметами быта, в очень тяжелой ситуации выдаются продуктовые наборы. Есть возможность получить бесплатную помощь юриста (по предварительной договоренности). Адрес: ул. Пушкина д. 24 А (во дворе напротив здания ДШИ по ул. Гагарина).

Удобный подъезд на машине — со стороны ул. Фрунзе. Часы работы: вторник и четверг — с 17.00 до 19.00; суббота — с 9.00 до 12.00.

◆ В храм Всех Святых требуются: бухгалтер, просфорница, продавец за свечной ящик. Тел.: 8(83130)6-03-03 (канцелярия Саровского благочиния).

◆ Магазин «Церковная лавка» теперь работает по адресу: пр. Мира, 50 (рядом с храмом Всех Святых, вход со стороны автобусной остановки). Время работы — с 9.00 до 18.00, выходные — суббота, воскресенье.

◆ В храме Святых Царственных Страстотерпцев появился стационарный телефон — 8(83130)98294.

◆ С 1 по 8 апреля 2019 года паломнический центр Нижегородской митрополии организует поездку на Святую Землю в сопровождении священнослужителя Саровского благочиния. Желающие могут записаться по тел. 6-03-03 с 9-00 до 16-00 ежедневно (кроме субботы и воскресенья). Программа поездки есть на сайте [pravsarov.ru](http://pravsarov.ru).

## В Центре милосердия

Благодарим всех, кто откликается на нужды людей!

Требуется:

- ◆ небольшой холодильник для молодого инвалида, проживающего в Березняковском ПНИ (выпускника Темниковского детского дома);
- ◆ на гуманитарном складе образовался дефицит зимних детских

колясок, памперсов для малышек первого полугодия жизни — просим пожертвовать;

◆ детские и взрослые памперсы, впитывающие пеленки, одежда больших размеров, обувь, продукты долгого хранения, особенно консервы;

◆ очень нужны двухъярусные кровати для многодетных семей, проживающих в стесненных условиях.

Вашу помощь можно передать на гуманитарный склад (ул. Пушкина, 24 А) в часы его работы (во вторник и четверг — с 17 до 19 или в субботу — с 9 до 12 часов). Конт. тел.: (883130)3-14-52, 8(904)-903-14-52 (Центр милосердия), 8(906)-353-46-37 (рук. волонтеров Анна Куцык).

## Строющийся приходской храм во имя святых Царственных мучеников в селе Дивеево ищет благотворителей и молитвенников.

Этот храм был заложен 17 июля 2015 года, в день памяти святой Царской семьи. По желанию благотворителей, это — копия храма в г. Дармштадте (Германия), который был построен на родине Императрицы Александры Федоровны и ее родной сестры преподобномученицы Елисаветы Феодоровны. Планировалось, что храм возведут к концу 2015 года, но обстоятельства изменились, и строительство остановилось.

Просим молитв и посильного участия всех неравнодушных людей. Молебны в храме Святых Царственных Мучеников проходят по воскресеньям в 13 часов.

### РЕКВИЗИТЫ ДЛЯ ПЕРЕЧИСЛЕНИЯ ПОЖЕРТВОВАНИЙ:

Полное название: Местная религиозная организация «Православный Приход храма в честь святых Царственных мучеников с. Дивеево Нижегородской области Нижегородской епархии Русской Православной церкви (Московский Патриархат).

ОГРН: 1155200001428

ИНН/КПП 5216003194/521601001

Расчетный счет: № 40703810414060000011

Банк: ПАО «АКБ Саровбизнесбанк»

БИК: 042202718

Кор. счет: 30101810200000000721

### ЮРИДИЧЕСКИЙ АДРЕС:

607320, Нижегородская область, Дивеевский район, с. Дивеево, ул. Заречная, 161. Настоятель: протоиерей Александр Николаевич Долбунов.

